
LEARN BSEB 
 

 

                                                                      www.learnbseb.in 1 

 

 



LEARN BSEB 
 

 

                                                                      www.learnbseb.in 2 

 

 

आप अगर class 10th में है तो  NCERT book  पढ़त ेही होंगे तो उसमे बहोत से Question  ऐसे 

भी होंगे जो आपको समझ में नहीीं आ रहा होगा । इस प्रॉब्लम का solution है मेरे पास , इसके 

ललए लेकर आए है learnbseb.in   website जजस पर अभी अभी class 10th math का real 

number solution provided  कराया गया है आप सभी के समस्या को ध्यान में रखत ेहुए   real 

number chapter  के questions with solutions के साथ बनाया गया है जजसमे हर chapter 

जसेै exercise 1.1 class 10, maths 

exercise 1.2 class 10 maths 

exercise 1.3class 10 maths 

 exercise 1.4class 10 maths    

 की तरह सजाया गया जजससे question का answer ढ ींढने में परेशानी न हो exercise 1.1  में 
euclid's division lemma और euclid's division algorithm  जो बच्चों को जल्दी समझ नही 
आता उसे भी आसान  भाषा में समझाया गया है exercise 1.2 class  10th  अभाज्य गुणनखींड  

विधि से LCM और HCF  ननकालना  लसखाया गया है  exercise 1.3class 10 में अपररमेय 

सींख्या कैसे लसद्ि करें लसखाया गया है exercise 1.4class में दशमलि प्रसार साींत और असाींत 

के बारे में बताया गया है 

िास्तविक सींख्या 

िास्तविक  सींख्या (real number) - पररमेय  सींख्या और  अपररमेय  सींख्या के सजममललत सींख्या पररिार को 
िास्तविक सींख्या कहत ेहैं जजसका हर एक सींख्या  को सींख्या रेखा पर ननरूवपत ककया जा सके 
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पररमेय सींख्या(rational number)- ऐसी सींख्या जजसे p/q के रूप में ललखा जा सके पररमेय सींख्या कहत ेहै    जहााँ q 

श न्य नहीीं होगा 

जैस-े2/4     2/7   3/4 

 

अपरिमेय संख्या(irrational number)-ऐसी संख्या जिसे p/q के रूप में नही जिखा िा सके अपरिमेय संख्या कहते ह ै  

िैसे - 0.91991999199991......   √6 ,√7 ,√3,  √11 

01.01001000100001..... 

 

प्रमेय 1.1( यूजलिड जिभािन प्रमेजयका): दो धनात्मक  परू्ाांक संख्या a औि b , a को b से भाग दनेे पि अजितीय पूर्ण 

संख्या q औि r प्राप्त होता ह ैिो इस प्रकाि ह ै a = bq +r  िहां   0 ≤ r < b   

 है 

                         प्रश्नािली 1.1 
प्र - 1.य जललड विभाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग करत ेहुए महत्तम  समापिततक  (H.C.F.) ज्ञात करें  

 i)135 और 225 ii)196 और 38220. iii) 867 और 255 

(i) 135 और 225 

हल :   

225 > 135 ( बडी सींख्या को a=225 तथा छोटी सींख्या को b=135) 

य जललड विभाजन एल्गोररथ्म से 

a = bq +r 

225 = 135 × 1 + 90 ( r≠ 0) ( यकू्ललड विभाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग तब तक करत ेरहेंग ेजब तक r =0 ना हो 
जाए) 

135 = 90 × 1 + 45 ( r≠ 0) 

90 = 45 × 2 + 0 
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b =45 

HCF=45 

 (ii) 196 और 38220 

हल : 

38220 > 196 ( बडी सींख्या को a=38220 तथा छोटी सींख्या को b=196) 

a = bq +r 

38220 = 196 × 195 + 0   (यकू्ललड विभाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग तब तक करत ेरहेंग ेजब तक r =0 ना 
हो जाए) 

HCF=196 

iii) 867 और 255 

हल : 

867 > 255 ( बडी सींख्या को a=867 तथा छोटी सींख्या को b=225) 

a = bq +r 

867 = 255 × 3 + 102 ( यकू्ललड विभाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग तब तक करत ेरहेंग ेजब तक r =0 ना हो 
जाए) 

255 = 102 × 2 + 51  ( r≠ 0) 

102 = 51 × 2 + 0      ( r = 0)  

HCF=51 

प्र 2. दिखाए की  भी धनात्मक विषम परू्ाांक 6q + 1 या  6q + 3 या  6q + 5 के रूप का होता है, जहाां  q कोई परू्ाांक 

है। 

हल  

मान ललया कक a एक विषम िन प णाांक है जो 6 से बडा है 
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b = 6 

तब, य जललड विभाजन एल्गोररथ्म से 

a= bq + r 

a= 6q + r    ∵ b = 6 

जहााँ, r = 0, 1, 2, 3, 4, 5 

a = 6q + 0 ,  a = 6q + 1 ,   a = 6q + 2 ,   a= 6q + 3 ,।   a= 6q + 4 ,    a= 6q + 5 

अतः a = 2(3q + 0), a = 2(3q) + 1, a = 2(3q + 1) 

a= 2(3q +1) +1, a= 2(3q + 2) ,a= 2(3q + 2)+1 

अत: a = 6q + 0, 6q + 2 और 6q + 4 इस रूप की सींख्या 2 से विभाज्य हैं। 

 

तथा, a = 6q + 1 या 6q + 3 या 6q + 5 इस रूप की सींख्या 2 से विभाज्य नही हैं। 

अत: धनात्मक विषम परू्ाांक 6q + 1 या 6q + 3 या 6q + 5 के रूप में होगा। 

प्र 3. ककसी  परेड में 616 सिस्यों िाली एक सेना (आमी) की टुकडी को 32 सिस्यों िाले  एक आमी बैंड के पीछे मार्च 
करना है। िोनों  समहूों को समान सांख्या िाले में मार्च  करना है। उन स्तांभों की अधधकतम सांख्या लया है ,क्जसमें  
मार्च सकत ेहैं? 

हल  

स्तींभों  की अधिकतम सींख्या = HCF(616 32) 

616 और 32 य जललड विभाजन एल्गोररथ्म से HCF ननकाल े 

 

616 = 32 × 19 + 8 ∵ शेषफि  8 r ≠ 0 

 

32 = 8 × 4+ 0 ∵ शेषफि  r = 0 
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शषेफल  0 है और भाजक 8 है 

H.C.F = 8 

अतः सेना 8 स्तींभों में माचत कर  सकती है। 

प्र. 4  यकू्ललड विभाजन  प्रमेययका  का प्रयोग करके िर्ाचइए  कक ककसी  धनात्मक परू्ाांक  का िगच , ककसी परू्ाांक  m 

के ललए 3m या  3 m+1  के रूप का होता है  

हल  

 a2 = 3m or 3m+1  

a = bq + r 

माना कक a कोई िनात्मक  प णाांक है जहााँ b = 3 और r = 0, 1, 2 लयोंकक  0 ≤ r < 3 

तब a = 3q + r  कुछ प णाांक  के  ललए q 

≥ 0 इलसलए, a = 3q + 0 or 3q + 1 or 3q + 

2 अब हम पात ेहै  

 a2 = (3q + 0)2 or (3q + 1)2 or (3q +2)2 

a2 = 9q2  , or      9q2  + 6q + 1 , or  9q2 + 12q + 4 

 a2 = 9q2or 9q2 + 6q + 1 or 9q2 + 12q + 3 + 1 

 a2 = 3(3q2), or 3(3q2 + 2q) + 1 ,or 3(3q2 + 4q + 1) + 1 

यदि  m = (3q2) or (3q2 + 2q)  or (3q2 + 4q + 

1) हो तो हम पात ेहै कक  ; 

a2 = 3m or 3m + 1 or 3m + 1 
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प्र. 5 .यकू्ललड विभाजन  प्रमेययका  का प्रयोग करके िर्ाचइए कक ककसी धनात्मक  परू्ाांक  का घन 9m , 9m+1 य  

9m+8 के रूप  का होता है  

हल : 

  माना ,  a कोई  िनात्मक  प णाांक है : 

य जललड विभाजन प्रमेनयका के  प्रयोग से;  

a = bq + r जहााँ; 0 ≤ r < b 

b = 9 रखन ेपर 

a = 9q + r जहा 0 ≤ r < 9 

   जब r = 0 हो; 

 a = 9q + 0 = 9q 

a3   = (9q)3 = 9(81q3) या 9m जहााँ m = 81q3 

जब r = 1 हो; 

 a = 9q + 1 

 a3 = (9q + 1)3 = 9(81q3 + 27q2 + 3q) + 1 

= 9m + 1  जहााँ m = 81q3 + 27q2 + 3q 
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 जब r = 2 हो तो 

 a = 9q + 2 

 a3  = (9q + 2)3 = 9(81q3 + 54q2 + 12q) + 8 

 = 9m + 2  जहााँ m = 81q3 + 54q2 + 12q 

अत: ककसी  धनात्मक पूर्ाांक का घन 9m, 9m + 1 या 9m + 8 के  रूप  का होता है | 

                                            प्रश्नािली 1. 2  

प्र 1 . यनम्नललखखत सांख्याओां का अभाज्य गुर्नखांड के रूप में व्यलत कीक्जये  

  ( i )  140  

हल 

 

140  का अभाज्य  गुणनखींड  
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= 2
2

 × 5 × 7  

(ii ) 156  

हल : 

    156 का अभाज्य  गुणनखींड  

= 22 × 3 × 13 

( iii )  3825  

हल : 
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3825  का अभाज्य  गुणनखींड  

= 32 × 52 × 17 

( iv ) 5005  

 

5005 का अभाज्य  गुणनखींड = 5 × 7 × 11 × 13 

( v )   7429  

 

7429 का अभाज्य  गुणनखींड  

 =17 x 19 x 23  
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प्र 2 . पूर्ाांक के यनम्नललखखत युग्मों  के LCM और  HCF ज्ञात कीक्जए  तथा  इसकी  जााँर्  कीक्जए  

कक  िो सांख्याओां  का गुर्नफल  = LCM x HCF है  

( i ) 26 and 91  

हल :  

26 = 2 x 13    

91 = 7 x  13  

दोनों गुणनखींड में उभयननष्ठ गुणनखींड  = 13 है  

∴ HCF = 13 

LCM = 2 × 7 × 13 = 182 

 अब, जाींच 

दो सींख्याओीं का गुणनफल = LCM × HCF 

 N1 × N2 = LCM × HCF  

26 × 91 = 13 × 182 
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2366 =  2366 

 अतः लसद्ध हुआ कक िो सांख्याओां  का गुर्नफल  = LCM x HCF है  

( ii ) 510 and 92  

हल :  

510 = 2 × 3 × 5 × 17 

92 = 2 × 2 × 23 

दोनों गुणनखींड में उभयननष्ठ गुणनखींड  = 2 

∴ HCF = 2 

LCM = 2 × 2 × 3 × 5 × 17 × 23 =  23460 

 अब, जाींच, 

दो सींख्याओीं का गुणनखींड = LCM × HCF 

N1 × N2 = LCM × HCF  

510 × 92 = 2 × 23460 
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46920 =  46920 

 इनत लसद्िम ्!  

(iii ) 336 and 54  

  हल:  

336 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 7 

 54 = 2 × 3 × 3 × 3 

साित  गुणनखींड = 2 × 3 

∴ HCF = 6 

LCM = 2 × 2 × 2× 2 × 3 × 3 × 3 × 7 =  3024 

 जााँच, 

दो सींख्याओीं  का गुणनफल = LCM × HCF 

 N1 × N2 = LCM × HCF 336 × 54 = 6 × 3024 

18144 =  18144 
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अतः लसद्ध हुआ कक िो सांख्याओां  का गुर्नफल  = LCM x HCF है  

 

प्र 3. अभाज्य गुर्नखांड विधध द्िारा यनम्नललखखत  के LCM और  HCF ज्ञात कीक्जए 

(i) 12 , 15 and 21  

 हल :  

12 = 2 × 2 × 3 

 15 = 5 × 3 

21 = 7 × 3 

सभी  गुणनखींड में उभयननष्ट गुणनखींड  = 3 है 

 HCF = 3 

LCM = 3 × 2 × 2 × 5 × 7 = 420 

 (ii ) 17 , 23 and 29  
 हल: 



LEARN BSEB 
 

 

                                                                      www.learnbseb.in 15 

 

        17 = 1 × 17 

       23 = 1 × 23 

      29 = 1 × 29 

यहााँ 1 को छोडकर अन्य कोई उभयननष्ट गुणनखींड नहीीं है  

     HCF = 1 

    LCM = 17 × 23 × 29 = 11339 

 (iii ) 8 , 9 and  25  
 हल: 

 8 = 2 × 2 × 2 

 9 = 3 × 3 

 25 = 5 × 5 

  

यहााँ 1 को छोडकर अन्य कोई उभयननष्ट गुणनखींड नहीीं है  

∴ HCF = 1 
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LCM = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

 = 8 × 9 × 25 

= 1800 

प्र 4. HCF (306, 657) = 9, दिया  है | LCM (306, 657) ज्ञात कीक्जए 

हल :  

HCF (306, 657) = 9 

 LCM × HCF = N1 × N2 

 

 

LCM = 22338  

प्र 5 . जााँर्  कीक्जए कक लया प्राकृत  सांख्या n के  ललए  सांख्या 6
n अांक  0 पर  समाप्त  हो 

सकती है  

हल : 
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6
n      का अभाज्य  गुणनखींड = (2 × 3 )n 

जबकक , कोई प्राकृत सींख्या  जो श न्य पर समाप्त होती है  उसके अभाज्य  गुणनखींड (2 × 5 )n के रूप 

का होता है  

अतः 
6
n श न्य पर समाप्त नहीीं होती है   

प्र 6 . व्याख्या  कीक्जए  7 × 11 × 13 + 13 और  7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 भाज्य सांख्या  लयों है ? 

हल : 

माना  A = 7 × 11 × 13 + 13 

= 13 (7 × 11 + 1) 

 = 13 (77 + 1) 
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= 13 × 78 

अतः  यह एक भाज्य सांख्या है  लयोकक इसके अभाज्य  गरु्नखांड में 1  को छोडकर  अन्य  िो गरु्नखांड है  

इसी  प्रकार  ,  

माना  B = 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 

= 5 (7 × 6 × 4 × 3 × 2 × 1 + 1) 

= 5 × (1008 + 1) 

   = 5  ×  1009 

अतः  यह भी एक भाज्य सांख्या है लयोकक इसके भी अभाज्य  गरु्नखांड में  1 को छोडकर अन्य  िो गरु्नखांड है  

प्र 7 . ककसी खेल के खेल मिैान के र्ारो और  एक ितृाकार पथ है इस मिैान का एक र्लकर लगाने  में सोयनया को 

18  लमनट  लगत े है , जबकक  इसी मिैान का एक र्लकर लगाने में रवि को 12  लमनट लगत ेहै  मान लीक्जए  िे 
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िोनों  एक ही स्थान और एक ही समय पर र्लना प्रारम्भ करके एक ही दिर्ा  में र्लत े है  ककतने समय  बाि  िे 

पनुः  प्रारांलभक  स्थान  पर लमलेंगे  

हल : 

एक चलकर में सोननया  18 लमनट  लेती है  

रवि एक चलकर  में 12 लमनट  लगता  है  

िे दोनों  एक ही स्थान  पर LCM  ( 18 , 12  ) लमनट  के बाद लमलेंगे अतः    

18 = 2 x 3 x 3          

 12 = 2 x 2  x 3    

 HCF = 2 x 3 =6  
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LCM=36  

अतः प्रारम्भ के बाि उसी स्थान पर 36 लमनट में लमलेंग े

                         प्रश्नािली 1.3  
प्र 1. जसद्ध कीजिए कक √5 एक अपरिमये सखं्या  ह ै

 

हल : 

यकद संभि हो तो   मान िीजिए  कक √5 एक परिमेय सखं्या ह ै  

 हम ककसी  भी पररमेय सींख्या को p/q  के रूप  में व्यलत  कर  सकत ेहै जहााँ  p  तथा  q  दो 
प णाांक  है  और q ≠0  है  

इसललए , 
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यहााँ 5  a2  विभाजजत  करता  है अतः 5  a  को भी विभाजजत  करेगा    ......  (1 ) 

[ प्रमेय 1. 3  द्िारा  ] 

अतः  a =5c माना  

( लयोंकक  a  5  द्िारा  विभाक्जत  होता  है  अथाचत a  का 5  का गुर्नखांड है )  

5b2 = a2   a = 5c  रखने पर  

 5𝑏2 = (5𝑐)2 

 5𝑏2 = 25𝑐2 

 𝑏2 = 5𝑐2 

 

यहााँ  5  b2 को विभाजजत करता  है  अतः 5  b को भी  विभाजजत करेगा  ....  ( 2 ) 

( प्रमेय 1. 3  द्िारा)   

 समीकरण  ( 1 ) तथा  ( 2 ) से हम पात े है  कक  5 a तथा  b दोनों  को विभाजजत करता है  
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क्जसम े5 एक उभययनष्ठ गरु्नखांड है  

इससे  हमारी इस  तथ्य का विरोिाभास प्राप्त होता  है  कक  a  तथा  b में 1  के अनतररलत  कोई उभयननष्ठ नहीीं है / 

यह विरोिाभासी पररमाण  हमारी गलत  कल्पना  से प्राप्त  हुआ  है  कक  

अतः √5  एक अपरिमये  सखं्या  ह ै 

 

प्र 2 . जसद्ध कीजिए  कक 3 + 2√5 एक अपरिमये  सखं्या ह ै/ 

हल : 

यदद सींभि हो तो  मान लीजजए  कक 3 + 2√5 एक पररमेय सींख्या है   

 हम ककसी  भी पररमेय सींख्या को p/q  के रूप  में व्यलत  कर  सकत ेहै जहााँ  p  तथा  q  दो प णाांक  है  और q ≠0  है  

इसललए , 

 
और  p तथा q को उभयननष्ठ गणुनखींड से विभाजजत  कर  एक सह-अभाज्य  सींख्या a  तथा  b  प्राप्त  कर सकत े है 

/ 

 
च ाँकक a  तथा b  प णाांक  है  और 2  तथा  3 भी  प णाांक है / 
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इससे  एक जििोधाभासी परिर्ाम प्राप्त होता ह ै की  √5 परिमये संख्या  ह ै 

 

ऐसा जििोधाभासी परिर्ाम हमािी गित कल्पना  से  प्राप्त हुआ  ह ैकक 3 + 2√5 एक परिमये  संख्या  ह ै/ 

अतः 3 + 2√5 एक अपरिमेय  संख्या  ह ै/ 
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यहााँ   2 b2 को विभाजजत करता  है  अतः  2 , b को विभाजजत  करेगा  /  ........ (1) 

[पररमेय 1.3 द्िारा ] 
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अतः  b = 2c माना  [ लयोकक  a 5 द्िारा विभाजजत होता  है  ]

 
यहााँ    2 b2 को विभाजजत करता  है  अतः  2 a को विभाजजत  करेगा / ....... (2) 

 [पररमेय 1.3 द्िारा ] 

समीकरण (1) तथा (2) स ेहम पात ेहै कक  2 a तथा b दोनों को  विभाजजत  करता  है जजसम े 2 
उभयननष्ठ गणुनखींड नहीीं  है  लयोकक  हमने a तथा  b को सह - अभाज्य  प्राप्त ककया  था  

यह विरोिाभासी पररणाम हमारी गलत  कल्पना से प्राप्त  हुआ है  कक  
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                           प्रश्नािली 1.4  

प्र 1. बबना लम्बी विभाजन  प्रकिया ककए  बताइए कक  यनम्नललखखत पररमेय सांख्याओां के 

िर्मलि  प्रसाांत साांत  है  या  असाांत  आिती  है : 

 

 
हल : 

 
हर  का अभाज्य गणुनखींड 55 है और इसे 2m × 5n के रूप व्यलत ककया जा सकता  है  अतः  यह एक 
साींत दशमलि प्रसार है  
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 हर  का अभाज्य गरु्नखांड 23है और इसे 2m × 5n के रूप व्यलत ककया जा सकता  है  अतः  यह एक 
साांत िर्मलि प्रसार है  

 

 हर  का अभाज्य गुणन 5 x 7 x 13   है और इसे 2m × 5n के रूप व्यलत नहीीं ककया जा 
सकता  है  अतः  यह एक असाींत दशमलि प्रसार है  

 

 

हर का अभाज्य गणुनखींड’ 26 × 52 है और यह 2m × 5n के  रूप में व्यलत  है अतः यह एक साींत दशमलि प्रसार 

है  
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प्र : ऊपर  ददए गए प्रश्न में उन  पररमेय सींख्याओीं के दशमलि  प्रसार को ललखखए जो साींत  है   

हल : प्रश्न  सींख्या 1 में साींत  दशमलि प्रसार िाले प्रश्न ननमनललखखत  है  

 ( i ) , ( ii ) , ( iii ) , ( iv ) ( vi ) ( viii ) और ( ix ) 
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